



外贸进出口下滑、用电量增速创新低、铁路货物发送量下降,近期数据显示中国经济仍处低迷。多家机构预警,即将揭晓的一季度GDP有可能破7。专家指出,不要因数据黯然失色就对中国经济悲观失望,要看到中国经济在艰难的转型升级过程中,改革成效逐步显现。预计在国家稳增长“组合拳”作用下,下半年经济增长将重回7%以上,最终完成全年目标。

经济降速不等于经济全面低迷

数据虽降仍在预期 改革成效逐步显现

本报记者 罗兰

下行压力到底有多大

多项数据提醒人们,当前经济形势严峻。据海关最新统计,2015年一季度我国外贸进出口增速双双下滑。海关总署新闻发言人黄頔平表示,经济下行、出口竞争劣势削弱、大宗商品价格低迷等基本因素对外贸发展形成了明显制约。未来一段时期,我国外贸进出口面临严峻复杂的形势。

观测经济“冷暖”的重要指标——用电量增速表现疲弱。“3月份全社会用电量预计是负增长。”中国电力企业联合会副秘书长欧阳昌裕预期,一季度用电量增速将达到2%以下,比今年1-2月2.5%的增速略低。

铁路物流也在减少。来自中国铁路总公司的数据,一季度,全国铁路货物发送量完成8.7亿吨,同比下降约9%,其绝对数量回到2010年同期水平。

有些地方的经济寒意更浓。据统计,1-2月份西部省份和东北经济下行明显。如辽宁、黑龙江、吉林1-2月规模以上工业增速分别为-4.5%、0.8%、5.1%。

市场预计一季度GDP增速下行几成定局。中国宏观经济信息网研究部研究员李娜认为,2015年开年经济增长加速下滑,内需萎缩超预期,外需不确定性大,需求疲弱与产能过剩格局并未有实质改善,结构性矛盾凸显。中国社会科学院财经战略研究院研究报告预计,今年一季度GDP下滑至6.85%左右。

积极转变信号显露

当前经济下行并不代表整个经济走向颓势。专家指出,要在疲弱的数据背后看到,中国经济结构在分化调整中正在发生的深刻变化,支撑经济稳定增长的积极因素在不断累积。要正视中国经济正从速度型向质量型转变的积极意义。

从用电量看,今年前两个月中,第三产业用电量增长高于第二产业。专家指出,这是产业结构优化调整效果的显现。

在整个国民经济中,今年前两个月服务业生产指数同比增长7.4%,比同期工业快0.6个百分点。另据统计,在整体工业中,前两个月,高技术产业、装备制造业增长快于整体水平。在三大需求中,消

费发展势头好于投资。国家统计局解释,这反映出经济下行压力加大与转型升级优化并存,传统动力明显减弱与新兴动力不断孕育并存。

中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立指出,未来中国经济增长还有消费需求、工业化和城市化、第三产业发展、劳动力供给四大潜力可挖掘。

托底政策效果将显现

面对当前存在的问题,稳增长成为当务之急。“必须有效顶住下行压力,否则就业、收入等民生问题会受到较大影响,经济提质增效升级也难以实现。”李克强总理近日在长春主持召开东北三省经济工作座谈会指出,发展是解决中国所有问题的关键。

继在房地产市场打出救市组合拳后,一季度刚过,国务院在短短几天内密集出台了一系列稳增长措施。4月1日,国务院部署了盘活和统筹使用沉淀的存量财政资金、确定加快发展电子商务的措施、适当扩大全国社保基金投资范围3项措施。4月8日,又出台了在全国范围内清理规范涉企收费、下调电价、降低铁矿石资源

“送卡上门”解京郊民忧



4月14日,北京密云县穆家峪镇阁老峪村姚书云老人从工作人员手中接过“电费充值卡”。随着智能电表大量进入家庭,密云县告别了“人工抄表收费”时代。为方便群众购电,国网北京市电力公司密云供电公司与合作单位率先推出针对农村地区的“送卡上门”服务。本报记者 贺勇摄

阿拉尔垦区棉花播种忙



今年春播,新疆生产建设兵团第一师阿拉尔垦区各植棉团(场)投入1500多台棉花播种机,采用浅耙浅播、卫星定位导航、棉花精量播种、滴水出苗等一系列配套新技术,确保棉花“一播全苗”。目前,阿拉尔垦区200万亩棉花播种已接近尾声。陈健生摄(新华社发)



资讯快递

世行:今年中国经济增速7.1%

据新华社北京4月13日电(记者申敏、韩洁)世界银行13日发布的《东亚与太平洋地区经济半年报》预测,今明两年中国经济增速将分别放缓至7.1%和7.0%,这一预测值较世行去年10月发布的报告有所下调。

2014年中国经济增速放缓至7.4%,比过去30多年的平均增长率低了2.3个百分点。在这一背景下,世行对于中国经济增速的预期也延续放缓。去年4月,世行曾预测2015年中国的经济增速将达7.5%,随后在去年10月下调为7.2%。

中东地区首家人民币清算行启动

本报北京4月14日电(彭勃)来自中国工商银行的消息,近日,卡塔尔中央银行与该行在多哈共同宣布正式启动人民币清算行服务,工行多哈分行成为中东地区第一家投入运营的人民币清算行。

工商银行董事长姜建清在启动仪式上表示,中国和卡塔尔建交以来,政治互信不断加强,经贸、能源、人文等领域合作成果丰硕。卡塔尔积极参与“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”建设,并且是亚洲基础设施投资银行意向创始成员国,双方合作前景广阔。作为卡塔尔唯一的中资银行,工行将以人民币清算行的启动为发展契机,结合当地市场需求加快人民币产品的创新,为中卡经贸往来提供更好的金融服务。

新兴高科技业调薪幅度领先

据新华社上海4月14日电(记者周蕊)中智人力资本调研与数据服务中心的研究显示,今年全行业涨薪幅度预计为8.5%,比去年涨薪幅度低0.1个百分点。其中,新兴高科技行业预计调薪幅度达到11.8%,将再度领先其他行业。

记者梳理了中智人力资本调研与数据服务中心提供的近3年来的调薪数据发现,新兴高科技行业的实际调薪幅度稳居第一,保持着两位数的涨薪幅度。预计今年调薪幅度将超过传统高科技行业10.1%的预测调薪幅度,更是远远领先房地产行业的8%的预测幅度。

资讯快递



“千帆竞发”战春捕

4月14日,江苏省连云港市赣榆区青口港1000余艘远海作业渔船拔锚起航,驶向作业海域,开始今年春季最大规模捕捞作业,蔚为壮观的出海捕捞船队绵延10余海里。据悉,随着天气转暖,黄海渔业生产已全面进入春捕黄金季节。

司伟摄(人民图片)

市场观察

近期,刺激楼市的政策频出,让之前一直观望的购房者跃跃欲试。公积金的松绑无疑是一剂催化剂,北京、上海等一线城市陆续提高了公积金的贷款额度上限,而这是否会楼市应声而起?

城市扎堆调整公积金

4月9日,上海公积金中心发布关于调整住房公积金贷款额度上限和二手房贷款年限的通知,其中,购买首套住房,个人最高贷款额度由30万元调整至50万元,家庭最高贷款额度由60万元调整至100万元。缴交补充公积金的,个人最高贷款额度在50万元基础上增加10万元,家庭最高贷款额度在100万元基础上增加20万元。购买改善性第二套非普通商品房,个人最高贷款额度由20万元调整至40万元,家庭最高贷款额度由40万元调整至80万元;缴交补充公积金的,个人最高贷款额度在40万元基础上增加10万元,家庭最高贷款额度在80万元基础上增加20万元。对于贷款年限,通知指出,6年至19年房龄的二手房的公积金贷款,将最长贷款年限由不超过15年调整为35年与房龄之差。

几天前,深圳市也对公积金贷款进行了调整。调整为住房公积金缴存职工家庭使用住房公积金贷款购买首套普通自住住房的,首付款比例为20%;拥有1套住房并已结清住房公积金贷款的住房公积金贷款缴存职工家庭,为改善居住条件再次申请住房公积金贷款购买普通自住住房的,首付款比例为30%。

而早在3月份,北京国管公积金就进行了调整。调整个人账户余额认定,将原规定的个人账户余额不足2万元按照2万元计算,调整为个人账户余额不足5万元按照5万元计算。此外,贷款最高额度为120万元。而广州也宣布通过公积金购买90平方米以下首套自住住房首付降低至两成。

地区分化逐步加大

来自中原地产的数据也显示出“3·30”新政后市场的激烈反应。截至4月13日,全国监测的一二线城市30多个城市二手房销售量同比增长了130%,其中最火热的是深圳,出现了较为明显的量价齐升,价格同比上涨了2%-3%,其次是上海,成交量上涨了100%,价格上涨在1%-2%左右,再次是北京,成交量上涨了70%,每天的成交量在六七百套。最后为广州。在新增方面,成交量上涨没有二手房快,以北京为例,目前同比增长20%左右。中原地产首席分析师张大伟告诉记者,目前一线城市的二手房交易迎来小阳春,量增价微涨的格局已经出现并正在向新房市场

公积金松绑 楼市是否应声而起

成交回暖明显 房价反弹初现

本报记者 尹晓宇

2013年,全国主要监测城市综合地价一直高位运行,直到2014年仍处于小幅上涨的状态,这些都会在新房市场上有所体现。这轮楼市新政的利好是非常明显的,房地产市场回暖,但另一方面也分化加剧。一二线城市已经开始出现小阳春,三四线城市楼市受到新政的影响较小。在三四线城市库存高企的背景下,即使信贷刺激,出现全面回暖的可能性也不大。

后续政策还将出台

今年楼市政策不是一刀切而是更注重了各地的适用性,分城市制定,而不是以往的国务院发文的形式。所以政府目前不是救市而是保证房地产市场的健康发展,既不是暴涨但也不是暴跌。

据张大伟预计,近期楼市的火热行情,更多是政策的窗口期。不过预期后续还会有刺激政策出台,2015年市场要比去年好,特别是一二线城市肯定会好于去年。

14日,内蒙古包头市出台了进一步放宽住房公积金贷款、提取相关政策,最高贷款额度提升至80万元,商业贷款按揭贷款期限延长至2年。13日,郑州住房公积金管理中心发布消息:住房公积金贷款最高额度由原来的45万元调整为60万元,首付比例最低可以达到20%。在一线城市之外,不少二三线城市的公积金新政也应声而出,华业地产副总裁陈云峰分析,未来市场转暖是趋势,但政策影响到三四线城市仍需要一段时间。



徐骏作(新华社发)